

中共宁夏回族自治区委员会宣传部

关于征集黄河宁夏故事线索的通知

各市、县（区）党委宣传部，自治区发展和改革委员会、教育厅、科学技术厅、工业和信息化厅、民政厅、司法厅、财政厅、人力资源和社会保障厅、自然资源厅、生态环境厅、住房和城乡建设厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅、文化和旅游厅、卫生健康委员会：

为认真贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要论述，深入落实习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神，弘扬传承黄河文化，助力先行区建设，根据自治区党委部署，拟编辑《黄河宁夏故事》（暂定名）丛书，现就征集黄河宁夏故事线索有关事宜通知如下。

一、征集内容

1. **黄河宁夏建设故事**。新中国成立（1949年）以来至2012年，宁夏各行业各领域在“三线”建设、改革开放、脱贫攻坚、重大项目建设等方面贯彻落实党中央决策及自治区党委部署中发生的故事。

2.黄河宁夏新时代故事。党的十八大以来特别是习近平总书记两次视察宁夏后各行业各领域贯彻总书记重要讲话重要指示批示精神的故事，重点在西吉县将台堡、泾源县大湾乡杨岭村、原州区彭堡镇姚磨村、银川市新城清真寺、永宁县闽宁镇原隆村、宁浙创业园、宁东能源化工基地、红寺堡区红寺堡镇弘德村、吴忠滨河大道古城湾砌护段、利通区金花园社区、贺兰县稻渔空间乡村生态观光园、西夏区源石酒庄等视察后建设发展的故事。

二、征集原则

1.故事须体现党员干部群众的创新创造、担当奉献、团结奋斗精神，突出时代性、故事性、通俗性、趣味性、针对性、融合性。

2.故事有利于彰显宁夏特色文化、提升黄河文化魅力，展现宁夏人民良好精神风貌。

3.故事内容完整，情节丰富，可长可短，数量、字数不限。

三、报送时间及方式

请各单位于2023年5月26日（星期五）前将搜集整理的故事目录及每个故事的内容通过电子邮箱（ndxwyc@163.com）发送至自治区党委宣传部。

四、工作要求

编辑《黄河宁夏故事》是自治区党委部署的一项重要而紧迫的工作，对于贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示

精神、推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设，传承彰显黄河文化、讲好宁夏故事具有重要作用。各单位务必高度重视，精心组织，安排专人，迅速开展搜集整理工作，确保按期报送。

联系人：程丹 6669527

附件：黄河宁夏故事编写参考稿



附件

黄河宁夏故事编写参考稿

邓小平第一次宁夏行

邓小平是著名革命家、卓越的党和国家领导人，是我国改革开放的总设计师。他是四川人，16岁就远渡重洋，到法国勤工俭学。在那里，他结识了周恩来等革命家，加入了中国共产党。1926年1月中旬，在党组织的安排下，邓小平到达莫斯科。先入莫斯科东方劳动者大学学习，不久转入莫斯科中山大学。同年秋，邓小平受党组织委派回国，到国民联军冯玉祥部做政治工作。那一年，他才23岁。可是你知道吗，邓小平从苏联回国的第一站是我们宁夏。

邓小平一行三人从苏联出发，乘坐装载武器的大卡车穿过辽阔的西伯利亚，先到外蒙古的乌兰巴托，然后骑着骆驼，穿越戈壁，风尘仆仆，风餐露宿，于1927年2月到达阿拉善旗。这时，宁夏方面派去的中山日报社记者刘贯一在那里迎候他们。之后，在刘贯一的安排下，他们翻越贺兰山，经平罗县，于第二天中午进入宁夏府城（今银川市），住进钟鼓楼旁边山河湾巷的银川客栈。晚上，国民联军留守处负责人、中共党员王一飞带着中共宁夏特别支部负责人李临铭来到客栈，欢迎邓小平等人回国，并向邓小平等人介绍了宁夏及宁夏党组织的情况。邓小平听完后说：“今天回到了祖国，想说的话很多很多。感谢一飞和宁夏特支的

同志们远道迎接我们！中国革命前途很好，令人鼓舞。只要我们坚定理想信念，中国革命一定会成功！”

一天，邓小平来到宁夏省立第五中学图书室，看到书架和桌子上有《共产党宣言》《三民主义》《新青年》等新书和杂志。特别支部党员叶松龄告诉邓小平，“这些书都是国民联军刘伯坚、宣侠父赠送的，建好这个图书室就是要让青少年接触新思想”。这时，有几名学生正在认真看书，邓小平走过去亲切地问：“同学们，你们喜欢这个图书室吗？”其中一个学生回答说：“我叫梁大均，是老师带我们到五中学习的，这里的书很好！”另一个说：“我叫孙殿才，家在河东中宁县，也是老师领来读书的！”邓小平兴致勃勃地和他们交谈着，说：“我和你们一样都是来学习的！”在宁夏期间，邓小平还到国民联军政治部为训练班学员讲话。他走上讲台说：“同学们，我刚从十月革命的故乡苏俄回到祖国，第一站就到了咱们宁夏。从莫斯科回祖国的时候，我就打定主意，要把一生交给我们的党和人民，为无产阶级的利益而奋斗！”邓小平的讲话赢得了学员们热烈的掌声。

邓小平还到中山街、柳树巷、南门、新城等地，深入了解当地群众的生产生活情况。随后，邓小平一行由银川启程去往西安。他们骑马途经灵武、吴忠、同心、固原等地，历时一个多月。每到一地，就了解当地的风土人情和老百姓的生活状况，向当地老百姓宣传革命，传播革命火种。这次宁夏之行，给邓小平同志留下了许多美好的记忆，事过半个世纪，他还饶有兴致地回忆起这些事。